

# 转型升级 质效并进

## ——平凉市聚力打造全省工业转型发展创新区



△华亭煤业集团  
20万吨聚丙烯项目。



平凉工业园区  
年产5万吨生物基  
全降解塑料项目生  
产线。姚志强

田丽媛 张成龙

九月的平凉,处处涌动着蓬勃的发展活力,彰显着奋进的昂扬姿态。今年以来,平凉市上下围绕打造全省工业转型发展创新区,全力推进“三区一城市”建设,深入实施强工业行动,积极构建具有平凉特色的现代化工业体系,工业发展根基日益牢固,技术支撑不断强化,取得了显著进步。

### 培新育链 转型升级强工业

现代化城市建设,工业是重中之重。

近年来,平凉市深入推进新一轮找矿突破战略行动和煤炭增储上产倍增行动,全力抢抓华亭矿区扩容改造、灵台矿区整装开发、灵台电厂、安家庄煤矿等重点项目建设加速推进,华



甘肃量维医药原料绿色制造项目一期  
联动试产。张成龙

亭、灵台化工园区规划建设和申报认定工作紧密锣鼓地进行,积极布局发展煤基清洁燃料、煤基新材料等现代煤化工产业。同时,加快勘探开发石油、非常规天然气资源,不断提升存量和创优增量,全市工业总量稳步提升。

灵台县作为全国14个大型煤炭基地之一、黄陇基地的重要组成部分,在工业转型升级方面持续发力。今

年以来,通过不断的技术进步和模式创新,有力带动和促进了工业经济转型升级。上半年,完成规上工业增加值4.8亿元,同比增长30.2%,固定资产投资8.7亿元,增长72.5%。

走进灵台县邵寨煤业有限责任公司智能化管控中心,巨大的监控大屏上,各种生产数据和井下画面实时呈现,矿井的各项运行情况一目了然。邵寨煤矿作为全国中级智能化示范矿井,我省第一家通过智能化验收的矿井,始终走在行业前列。2023年该公司累计生产原煤165.8万吨,实现工业总产值9.8亿元。今年上半年,产量和产值进一步提升,生产原煤达到105万吨,实现工业总产值6.5亿元。

“邵寨煤矿从建矿之初累计投入1.65亿元,开展了采掘机运通等11个智能化建设,实现了煤炭产业向高端化、智能化、绿色化转型。”公司总经理谢志红介绍道,“如今,我们在智能化建设方面不

断加大投入,持续提升矿井的智能化水平,为企业的可持续发展注入强大动力。”

在华煤集团千万吨智能化集中洗选厂项目工地,塔吊高耸、机器轰鸣、车辆穿梭,一片火热的建设场景。

该项目是华煤集团聚焦煤炭清洁高效利用产业链补链的重点项目之一,概算总投资5.56亿元。通过集中洗选实现煤炭深度提质和分质分级,预计2025年5月建成。建成后处理原煤1000万吨,生产精煤900万吨、矸石100万吨,实现销售收入53.3亿元。

今年,华煤集团以转型发展牵引全局,大力实施煤炭主业扩能升级。上半年,煤炭产量同比增加25.8万吨,甲醇产量同比增加1.25万吨,为全年生产经营取得新突破奠定了坚实基础。



建设中的灵台电厂。马文军

### 优化结构 扬长补短提质效

平凉市深入实施产业赋能行动,顺势而为补链强链、放大优势。全市上下围绕新材料、装备制造、生物制造、智能制造等领域,加快建设量维生物医药原料绿色制造、帽背中晶碳素复合材料、雨森新材料纸制品等项目,全力抓建新仰韶微生物制剂、皇甫谧制药提标扩能等项目,统筹推进煤基新材料综合开发利用,加速新兴产业“整链”贯通、“多链”融合,跑出了高质量发展“加速度”。

在崇信雨森纸制品项目现场,一幢幢标准化厂房如雨后春笋般拔地而起,工人们争分夺秒地赶进度、争工期。该项目总投资45亿元,计划分三期建成年产36万吨高档生活用纸生产线和年产20万吨包装纸生产线、4万吨非织布(无纺布)生产线,致力于打造西北最大纸制品生产基地。

一流的营商环境和服务保障,激发着企业成为高质量发展的领头羊。甘肃雨森新材料科技有限公司副总经理李军感慨地说:“崇信县服务保障到位、区位优势明显。项目首栋综合办公楼主体从基础开挖到封顶仅用了50天。如今,在政府的大力支持下,项目建设进展顺利,我们对未来充满信心。”

培育壮大新兴产业,持续改造提升传统产业,崇信县着力打造以煤炭清洁



灵台县邵寨煤矿。贾源

高效利用为引领,绿色建材、农产品加工、新能源产业梯次跟进的工业发展格局,经济发展动能日益强劲。

甘肃虹光电子有限责任公司的科技创新之路同样令人瞩目。该公司始终坚持以技术创新为核心,不断加大研发投入。经过多年的努力,成功研发出了具有自主知识产权的真空灭弧室产品,其技术性能达到了国际先进水平,广泛应

用于电力、冶金、化工等领域,为国家重大工程建设提供了可靠的配套产品。公司还积极与高校和科研机构合作,共同开展技术研发和人才培养,为企业的可持续发展奠定了坚实的基础。

静宁县的苹果产业深加工项目,是平凉市农产品加工产业发展的亮点之一。静宁苹果以其品质优良、口感独特而闻名全国。为了提高苹果的附加值,

静宁县积极引进苹果深加工企业,开发出了苹果汁、苹果醋、苹果脆片等系列产品。这些产品不仅丰富了市场供应,也为果农带来了更多的收益。同时,通过发展苹果产业深加工,还带动了包装、物流、仓储等相关产业的发展,形成了完整的产业链条。

平凉智能终端光电产业园的建设,为平凉市工业发展注入了新的活力。产业园以智能终端制造为核心,吸引了众多电子信息企业入驻。园区内配备了完善的配套设施,为企业提供了良好的发展环境。目前,已有多家企业投产运营,生产的智能手机、平板电脑等产品畅销国内外市场。产业园的建设,不仅推动了平凉市电子信息产业的快速发展,也为当地经济发展带来了新的增长点。

奋斗的画卷,在砥砺前行中铺展;发展的蝶变,在勇于创新中书写。

目前,平凉市现有工业企业1900余户,其中规上工业企业127户。2023年,工业增加值完成152.97亿元,较“十三五”末增加67.83亿元。

今年上半年,平凉市工业增加值持续增长,达到83.41亿元。规上工业企业实现主营业务收入142.81亿元、利税16.14亿元,质量效益明显提高。

作为全市工业经济发展的主平台和新质生产力发展的主阵地,近年来,平凉工业园区(高新区)紧盯生物医药、智能终端、新能源新材料三大主导产业,明确产业主攻方向,深耕细分产业领域,积极构建上下游贯通、全链条协同的现代产业体系。

平凉国维淀粉有限责任公司是该园区生物医药产业链上的“链主”企业,2021年投资10亿元建成年加工150万吨玉米生产淀粉项目一期,投产以来累计实现产值40多亿元。今年上半年,实现产值18.5亿元,为园区生物医药产业的发展作出了重要贡献。

以玉米淀粉为媒,引进一个企业,带出一条产业链。平凉工业园区(高新区)全力打造百亿级生物医药产业集聚区,甘肃量维医药原料绿色制造项目一期联动试产,河南新仰韶微生物制剂及合成生物制造项目加快建设,高质量发展的底色越来越亮。

时下,华亭市龙凯华新型建材开发有限公司车间内机器轰鸣,热火朝天的劳动场面随处可见。该公司生产的粉煤灰蒸压砖和加气混凝土砌块工艺先进,市场前景开阔、销售态势良好。今年上半年,两条生产线火力全开,加紧生产,产值达896万元,同比增长56.2%。

项目建设蹄疾步稳,产业发展攀高提质。

近年来,平凉市立足资源优势,坚持能源产业与制造业齐抓,传统产业与新兴产业并举,围绕九大重点产业链,对接落实重大前期、新开工、续建、向上争取、招商引资“五张清单”,重点产业链延链补链强链取得突破性进展,培育形成了以煤炭清洁高效利用产业链为引领,生物制造、装备制造、绿色建材、农副产品加工、智能终端、新能源新材料等产业梯次跟进的产业体系。

2023年,平凉市煤炭清洁高效利用产业链产值达259.6亿元,先进装备制造产业完成产值13.56亿元,绿色建材产业完成产值27.56亿元,轻工及食品产业完成产值22.05亿元,生物医药产业完成产值21.31亿元。

今年上半年,全市煤炭清洁高效利用产业链产值达到168.9亿元,先进装备制造产业完成产值8.75亿元,绿色建材产业完成产值18.68亿元,轻工及食品产业完成产值15.32亿元,生物医药产业完成产值14.26亿元,工业经济质量更高、成色更足、基础更坚实。

转型发展的号角全面吹响,展望未来,平凉市工业发展前景广阔。平凉市将紧紧围绕打造全省工业转型发展创新区这一目标,深入推进强工业行动,加快煤电、建材、装备制造、农副产品加工等传统产业升级,培育壮大生物制造、新能源新材料等战略性新兴产业,前瞻布局低空经济、氢能、未来信息等产业,在优化产业结构、强化科技创新、推动技术改造、实施招大引强、培育经营主体、促进数实融合、实现绿色发展等方面聚力攻坚,为经济社会高质量发展增添更强后劲。



庄浪县生活垃圾焚烧发电项目。

项目为王  
打造发展新引擎